

## A KISALFÖLDI EFAG MUNKÁJÁRÓL

A Kisalföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság kezelésében levő összterület: 31 500 ha, s ebből 29 280 ha az erdő. Üzemviteli tagozódás: 6 erdőzet, 1 műszaki erdőzet, 70 erdőzskerület, 6 vasúti rakodó, 1 hajóállomási rakodó, 5 nagyüzemi csemetekert. Erdeink talajtani, hidrológiai és klimatikai viszonyai nagyon változók, s a termőképesség kihasználása érdekében más és más szakmai követelményeket támasztanak szakembereink elé.

Fő tevékenységünk a fatermesztés, élőfakészletünk fafajok szerinti megoszlása: tölgy 11%, akác 15%, cser 12%, magaskőrös 6%, mézgáséger 12%, nemesnyár 17%, hazainyár-fűz 11%, fenyők 9%, egyéb fafaj 7%.

A *fahasználát* területén az egyes jellemző munkafázisok gépesítettsége 1973-ban a következő képet mutatta: döntés, darabolás 97%, közelítés 17%, kiszállítás 32%, szállítás 87%, rakodás 33%, kérgezés 24%.

A *faanyagmozgatásban* az átlagos közelítési távolság 0,45 km, a kiszállítási távolság 2,10 km és a szállítási távolság 14,50 km. Az összes gépi faanyagmozgatásban a szolgáltató segédüzemágak részvétele: erdei vasút 5%, saját belvízi hajózás 5%, traktorok 44%, tehergépkocsik 33%, idegen energia 13%. A faanyagmozgatás halmozási tényezője: 1,9. A feltárást szolgáló erdőgazdasági célú szállítópályák hossza: erdei vasút 6,7 km, stabilizált út 37,6 km.

A *fakitermelés* módszerei között a hagyományos az uralkodó. Vágástéri darabolás, felkészítés 79,3%, vágástéri darabolás, felkészítés és út melletti készletezés 16,2%, uszályrakodói darabolás, felkészítés és készletezés (TDT-traktoros módszer) 4,5%. A faanyag-forgalmazást végző MÁV-rakodókra a szétszórtság jellemző. A primer termékekből értékesítés belföldön 125 500 m<sup>3</sup>, exportértékesítés 53 000 űrm<sup>3</sup> nyár papírfa és 5000 m<sup>3</sup> fűrészrönk.

Az erdőgazdaság területén 1973. évben végzett erdősisítés a következő: természetes felújítás 36 ha, mesterséges felújítás, első kivitel 431 ha, pótlás 220 ha, erdőtelepítés első kivitel 79 ha, pótlás 142 ha.

A *csemetekertekben* a termelési céljaink a következők:

saját szükséglet fedezése,

a vállalat működési területén erdőgazdálkodást folytató egyéb szektorok szükségletének fedezése,

nemesített nemesnyár és fűz szaporítóanyag megtermelése a vállalat működése területén gazdálkodók erdőfelújításához, erdőtelepítéséhez és cellulóznyár telepítéseikhez,

égercsemete-termelés saját szükségleten felül országos ellátásra, valamint exportra,

karácsonyfa-termelés a működési területünknek kielégítő választékú ellátására.

Csemetekertjeink összterülete 10,8 ha, karácsonyfa-telepünk 2,0 ha. Két csemetekertben fóliaház és hidegágyas fenyőcsemete-nevelés folyik 10, illetve 26 ár-as területen. A szaporítóanyag-termesztés évenként kb. 2 millió darab. A csemetekerti munkák gépesítettsége az aprómagvak vetése és a szaporítóanyag dugványozása terén csekély mértékű, a kapálás, a kiemelés gépesítettsége megközelíti a gépesíthetőség határát.

Az erdősisítések talajelőkészítése, az erdősisítések és ápolási munkák nagy része 80—90%-ban gépesített. A tisztítási munkában a töről való eltávolítás 90—95%-ban gépesített, a faanyag közelítése az ERTI Sárváron propagált csörlős módszerével a nemesnyárasokban általánossá vált, a fenyőfiatalosok tisztításában

a soros módszer bevezetése elterjedt, elszámolása az erdőfelügyelőségi elbírálás és felülvizsgálat terén nem egységes, vitára ad okot.

A *fafeldolgozás* — kisebb-nagyobb korszerősítéssel — az évtizedek alatt kialakult technológiával történik. Az alapgépek 800-as szalagfűrészek, körfűrészek. Termelési cél a fagyártmány-feldolgozási fa és a szabványon aluli fűrészrönk feldolgozása elsősorban bányászati alapanyaggá, parkettfrízzé, valamint a helyileg felmerülő egyéb igények — szőlőkaró, kitűzőoszlop, mezőgazdasági építési áruk — kielégítését szolgálja. Az üzemek műszaki színvonala, géppark összetétele, az anyagmozgatási munkafolyamatok gépesítettsége a korszerűség igényét nem elégíti ki. A helyzet gyökeres változása a győri fűrészüzemi rekonstrukció befejezésével várható.

A *Műszaki Erdészet* feladata:

- a fődarabcsérés javítás, a műszaki szemlék II—III. tmk ellátása,
- a tehergépjármű-park üzemeltetése,
- a hajózás üzemelési és hatósági kérdéseinek rendezése,
- a központi raktár kezelése.

A gépjavitó tevékenység műszaki feltételei megfelelő színvonalon nem biztosítottak, a telep városrendezési szanalással 1974. végéig áthelyezendő. Az erdészetek korszerű karbantartóműhely-hálózata ugyanakkor Kapuvárott, János-somorján, Mosonmagyaróváron egyre javuló színvonalon oldja meg feladatait.

Az EFAG magasépítési tevékenységét a műszaki csoport mellé rendelt építőbrigád bonyolítja. A mélyépítések területén feltáróutak építése a IV. ötéves tervben a Hanságra koncentrálná 50 km hosszban. A csoport szervezi, részben tervezi, művezeti és ellenőrzi azt, amit a területileg illetékes erdészetek valósítanak meg kihelyezett gépparkkal, besegítő mezőgazdasági kooperáció segítségével.

A mezőgazdasági termelészövetkezetek döntő többségénél ellátjuk az Erdőtörvényben előírt, szakmai irányító tevékenységet. Megbízóink száma 92, a szakirányított területek kitermelése 7220 ha. Ellátó személyi állomány a központban 1 fő, függetlenített erdészeti állományban 3 fő és 60 kerületvezető az üzemi tevékenység mellett látja el körzetében a teendőket. Ez kiterjed a faanyag felvásárlására is, nagyságrendje az erdők közbirtokossági kezelése után sem csökkent, és évente eléri a 12—15 ezer m<sup>3</sup>-t.

A jóléti hasznosítás ma már egyre általánosabbá váló igény. A kezdeti lépéseket megtéve, autóspihenő üzemel Gönyűn, Gyórszentiván kertvárosban, Vinyéd-Schweizertilosban.

Folyamatban van a pannonhalmi apátság kertjében az arborétum bővítése és rekonstrukciója. Megindítottuk a győri zöldövezet megvalósításának munkáját; a pinnyédi erdészkerület parkerdővé nyilvánítási eljárása folyamatban van. Az erdőterületek jövőbeni hasznosítására az igények felmérése után megtörtént a hármaskör szerinti bosorolás.

*Munkaerő-gazdálkodásunkban* érvényesülnek az általános tendenciák. A munkaslétszám állandó, minőségben egyre javul. A növekvő feladatokat a technológiai fejlesztés útján szinte változatlan létszámmal oldjuk meg. Munkásállományú dolgozóink 50%-a 40 éven aluli, a 18—30 éves korosztály ezen belül 80%-kal van képviselve. Az utánpótlás biztosítására kihelyezett tagozatú szakmunkásképző osztályt szervezünk az oktatásügyi rendelkezések keretén belül.

A *gazdálkodást jellemző, fontosabb pénzügyi mutatók* 1973-ban: termelési érték 177 179 eFt, vállalati nyereség 17 162 eFt, az egy főre jutó teljes termelési érték 116 000 Ft, átlagos eszközállomány 173 687 eFt, bérszínvonal 26 439 Ft, kifizetett nyereség egy főre 3298 Ft.